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Suomen osinkoverotuksesta

• Vuosina 1969–1989 voimassa osinkovähennysjärjestelmä eri muodoissaan 
> ei ”soveltunut” pk-yrityksille.

• Yhtiöveron hyvitysjärjestelmää sovellettiin vuosina 1990–2004
> soveltui mainiosti myös pk-yrityksille.

• Vuodesta 2005 alkaen osakeyhtiön kahdenkertaista verotusta lievennetty 
osingonsaajan puolella järjestelmällä, jossa osinkoon voi kuulua kokonaan tai 
osittain verovapaita osia. 
> toimii pk-ympäristössä kuin yhtiöveron hyvitysjärjestelmä 
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Osinkoverotuksen integrointi vuosina 1990 – 2004
• Lakia yhtiöveron hyvityksestä (1232/88/YHL) sovellettiin vuosilta1990 -2004 

toimitetuissa verotuksissa
• Ajatuksena integroida osakeyhtiön ja sen osakkeenomistajan verotus jaetun 

voiton osalta.

YHL:n teesit
• ”Veroa, jonka yhtiö oli maksanut osinkona jaetusta voitosta, voidaan 

pitää osakkeenomistajan puolesta suoritettuna verona” 

• ”Yhtiön nettovarallisuus kasvaa säästämällä voittovarat tai sijoittamalla 
uutta pääomaa”

– 90-luvun alussa sijoitettavaa ei ollut  > oli  pakko säästää ( kasvattaa omaa pääomaa)
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Poukkoillen nykyjärjestelmään

Kertaalleen verotetusta voitosta osakkeenomistajalle maksettu ja osakkeen 
matemaattisen arvon perusteella laskettu

• Verovapaa pääomatulo saattoi vuoteen 2004 asti nousta 9,6 %:iin

• Vuoden 2005 alusta verovapausraja 9 %:a ja katto 90.000 €

• Vuoden 2012 alusta henkilökohtainen katto alennnettiin 60.000 €

• Vuoden 2014 alusta poistui täysi verovapaus, laskentaprosentti 8 %:a ja
kevyesti verotetun osingon katto 150 000 €
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Vuoden 2005 uudistuksen ”pk-yrittäjäperiaatteet” ja lähtökohta

• Osinkotuloja saavat pk-yrittäjät
– Harjoittavat yritystoimintaa osakeyhtiön muodossa ja työskentelevät itse yhtiössä
– Osakkeet yhdellä tai muutamalla henkilöllä
– Tulot yhtiöstä palkkana ja osinkona
– Osakeyhtiön tulovero ja osingonsaajan vero on kokonaisuus, joka kuvaa yritystuloon 

kohdistuvaa verorasitusta =  YHL-Teesi

• Lähtökohta;
– Osinkoja verotetaan vain osin kahdenkertaisesti
– Verotusta ei lievennetä yhtiön päässä, vaan toteutetaan osakastasolla
– Listayhtiöiden  omistajat ns. ”passiiviset sijoittajat” > osittainen verotus 

tiettynä prosenttiosuutena ja aina pääomatulona
– Pk-yritysten ja niiden maksamien osinkojen verotusta ei kiristetä

• Yrittäjien toimintaedellytykset turvataan ja yrittäjyyteen kannustetaan 
• Tavoitteena samalla myös uusien työpaikkojen luominen
• Edellisestä seuraa, että ”passiivisia sijoittajia” verotetaan eri tavoin

5

VATT‐PÄIVÄ KOMMENTTIPUHEENVUORO



Vaihtoehtoratkaisu ja sen perustelut

• Vuodesta 1990 käytössä olleet eri osinkojärjestelmät ovat toimineet myös 
pienyritysympäristössä, kannustaen yrittäjiä 
– säästämään ja 
– kasvattamaan yritystensä omaa pääomaa

• Tämä (suurempi oma pääoma) on vahvistanut ja lisännyt yritysten 
toimintaedellytyksiä ja yrittämisen motivaatiota helpottamalla mm. 
– vieraan pääoman rahoituksen saantia,
– investointien toteuttamisen ja työllistämisen mahdollisuuksia,
– uusien asiakas- sekä kumppanuussuhteiden syntymistä sekä
– pitkittyvän taantuman sietokykyä

• PK-yrittäjien epävarmuus talouden kehityksestä on riittävän suuri ilman 
jatkuvasti muuttuvan verotuksen aiheuttamaa tuskaa
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Edellä sanotuista syistä on perusteltua -

Noudattaa edelleen johdonmukaisesti 2005 uudistuksen lähtökohtaa 
ja osinkoverotuksen keinoin kannustaa pk-yrityksiä; 

kasvuun ja työllistämiseen – säästämiseen 
sekä velkojen maksuun

– johtopäätökset ja päätökset verojärjestelmästä tulee tehdä yrittäjien 
enemmistön käyttäytymisen ei  harmillisten ääri-ilmiöiden perusteella

– myös yrittäjälle tulee hyväksyä kohtuullinen ansiotaso - suhteessa 
työmäärään - riippumatta siitä, millä nimikkeellä korvaus nostetaan
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Yhteenveto

PK-ympäristössäkin – maailma on muuttunut, ensin harkitaan - ja -
• Ryhdytään yrittäjäksi - jos on ”eväitä riittävästi”
• Valitaan tilanteeseen sopiva yritysmuoto
• Palkataan työntekijä - jos on töitä
• Investoidaan perustellusta tarpeesta - jos saadaan rahoitus 
• Jaetaan voittoa - jos siihen on mahdollisuus (voittovaroja ja 

maksukykyä)

”Pienet ja heikot ihmiset” perustavat  yrityksiä, jotka useimmiten 
ovat aluksi pieniä ja heikkoja – ilman tukea ja kannustusta ne tn. 
jäävätkin sellaisiksi
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